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Fot. O realizacji Programu OLiOC z wicepremierem, 
ministrem obrony narodowej Władysławem Kosiniakiem-Kamyszem

Fot. Podpisanie umów w ramach RFRD w obecności m.in. posłanki 
Urszuli Nowogórskiej oraz sekretarza stanu w Ministerstwie Infrastruktury, 
pełnomocnika rządu ds. przeciwdziałania wykluczeniu komunikacyjnemu 

Stanisława Bukowca

Fot. Podpisanie umowy na pierwszy odcinek Beskidzkiej Drogi Integracyjnej 
w obecności m.in. podsekretarza stanu w Ministerstwie Klimatu 

i Środowiska Miłosza Motyki

Fot. Obchody 30-lecia Stowarzyszenia Sołtysów i Rad Sołeckich w powiecie 
bocheńskim, gdzie obecny był sekretarz stanu w Ministerstwie Infrastruktury 

i pełnomocnik rządu ds. przeciwdziałania wykluczeniu komunikacyjnemu 
Stanisław Bukowiec 

Fot. Odprawa z ministrem rolnictwa i rozwoju wsi Czesławem Siekierskim
oraz służbami w związku z działaniami zapobiegającymi

 rozprzestrzenianiu się pryszczycy

Fot. Spotkanie z ministrem rolnictwa i rozwoju wsi Stefanem Krajewskim
Fot. Minister infrastruktury Dariusz Klimczak, wojewoda małopolski

Krzysztof Jan Klęczar i burmistrz Zakopanego Łukasz Filipowicz
wśród pasażerów, którzy jako pierwsi dotarli do Tatr dzięki Pendolino
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Dla Was i z Wami… to hasło, które przyświecało 
mi w 2025 roku. Nie było ono jedynie deklaracją. 
Było zobowiązaniem.  

Miniony rok był czasem intensywnej pracy. 
Każdego dnia razem z premierem Donaldem 
Tuskiem, wicepremierem, szefem MON Wła-
dysławem Kosiniakiem-Kamyszem, ministrem 
MSWiA Marcinem Kierwińskim, panią dyrektor 
generalną MUW Lucyną Gajdą, przedstawi-
cielami małopolskich służb i instytucji, a także  
z naszymi samorządowcami podejmowaliśmy 
trud budowania solidarnej wspólnoty. Wyzna-
czaliśmy kierunki zmian. Realizowaliśmy cele. 
Działaliśmy. 

Małopolska rozwinęła się na naszych oczach. Powstały inwestycje, które łączą. Reali-
zujemy zadania drogowe i kolejowe, poprawiając bezpieczeństwo i komfort podróżo-
wania mieszkańców. 

1 stycznia 2025 roku weszła w życie ustawa o ochronie ludności i obronie cywilnej. Po 
latach zaniedbań i zaszłości naszych poprzedników rząd stworzył kompleksowy sys-
tem wzmocnienia bezpieczeństwa Polaków, zapewniając finansowanie określonych 
zadań. Do Małopolski trafiło prawie 390 mln zł. 90% tych środków przekazaliśmy sa-
morządom. Podmioty medyczne zyskały 20 karetek. Strażacy otrzymali ponad 70 po-
jazdów różnego typu. Dzięki Programowi OLiOC znacząco zwiększyliśmy odporność 
Małopolan na sytuacje kryzysowe.

Najważniejsze jest bezpieczeństwo. Dlatego razem ze służbami i inspekcjami monito-
rujemy zagrożenia, planujemy działania zapobiegawcze, reagujemy na kryzysy i usu-
wamy ich skutki. Dokładamy wszelkich starań, by Małopolanie mogli czuć się bez-
piecznie. 

Dziękuję każdemu, komu bliska jest idea silnej, niezależnej Ojczyzny. Jak mówił Win-
centy Witos: nie ma sprawy ważniejszej niż Polska. Dbałość o nasz kraj, o nasz naród 
jest wyrazem największego patriotyzmu. 

Pragnę serdecznie podziękować wszystkim, z którymi udało mi się nawiązać współ-
pracę. Kiedy obejmowałem urząd Wojewody Małopolskiego, wiedziałem, że chcę bu-
dować mosty, a nie stawiać mury. Dziękuję wicewojewodom: Elżbiecie Achinger i Ry-
szardowi Śmiałkowi. Zaszczytem jest dzielić z państwem powołanie. 

W 2026 roku kontynuujemy rozpoczęte projekty i podejmujemy kolejne wyzwania 
– zawsze dla Was i z Wami!

Drogie Małopolanki, 
Drodzy Małopolanie!
Szanowni Państwo! 

Krzysztof Jan Klęczar
Wojewoda Małopolski 
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ŁĄCZYMY RZĄD 
I SAMORZĄD. 
Rozwijamy Małopolskę

2025

•	 27 wydanych decyzji o zezwoleniu na 
realizację inwestycji drogowych (ZRID)         
- 1866 stron postępowania

•	 36 wydanych decyzji o pozwoleniu  
na budowę inwestycji kolejowych  
- 892 strony postępowania 

•	 16 wydanych decyzji o pozwoleniu na 
budowę inwestycji w zakresie termina-
lu regazyfikacyjnego skroplonego gazu 
ziemnego w Świnoujściu 

Fot. Podpisanie umów w Miechowie 

Fot. Przekazanie „zridu” dla rozbudowy DK7 
w Libertowie i Gaju 

Fot. Otwarcie kolejnego fragmentu obwodnicy Oświęcimia  Fot. Podpisanie umowy na modernizację 
linii kolejowej nr 8 na odcinku Kraków Główny – Tunel

RZĄDOWY FUNDUSZ ROZWOJU DRÓG

Blisko 
166 mln zł 

Budowa, przebudowa 
lub remont ponad 
147 km dróg lokalnych 

192 zadania 

ŁĄCZYMY RZĄD I SAMORZĄD. ROZWIJAMY MAŁOPOLSKĘ

zł
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ŁĄCZYMY RZĄD 
I SAMORZĄD. 
Rozwijamy Małopolskę

•	 25 zadań dotyczących usuwania 
skutków ruchów osuwiskowych ziemi 

•	 Ponad 20 mln zł rządowego                  
dofinansowania dla 18 samorządów 

100 popisanych umów 
i 20 aneksów 

389 linii autobusowych 
o łącznej długości 
prawie 12 tys. km 

Ponad 83 mln zł rządowego 
dofinansowania 

86 samorządów 
uczestniczących 
w programie

Fot. Briefing prasowy na Dworcu Autobusowym Myślenice Fot. Briefing prasowy po spotkaniu z przedstawicielami szpitali

2025

FUNDUSZ ROZWOJU PRZEWOZÓW 
AUTOBUSOWYCH  

Wsparcie szpitali z Krajowego Planu 
Odbudowy i Zwiększania Odporności

ŁĄCZYMY RZĄD I SAMORZĄD. ROZWIJAMY MAŁOPOLSKĘ

zł

Fot. Podpisanie umów na dofinansowanie zadań związanych z usuwaniem skutków klęsk żywiołowych

•	 99 zadań dotyczących usuwania 
skutków klęsk żywiołowych 

•	 Niemal 43 mln zł rządowego             
dofinansowania dla 24 samorządów 

•	 Ponad 184 mln zł dla 26 podmiotów 
leczniczych na kardiologię

 
•	 Prawie 522 mln zł dla 10 podmiotów 

leczniczych na onkologię
 
•	 Niemal 84 mln zł dla 5 podmiotów 

leczniczych na opiekę długoterminową
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OLiOC. 
Ster na ochronę ludności 
i obronę cywilną
Jednostki samorządu terytorialnego najczęściej kupowały sprzęt na wyposażenie 
magazynów obrony cywilnej, strażaków ochotników oraz przedmioty pozwalające 
na zaopatrzenie w wodę w razie jej braku.

Wśród kupowanych rzeczy z najdują 
się m.in.:

•	 agregaty prądotwórcze;
•	 radiotelefony;
•	 pompy do wody;
•	 koparko-ładowarki;

Program OLiOC to także wsparcie jednostek 
ochrony zdrowia. Podmiotom leczniczym przy-
znano ok. 38 mln zł. Środki przeznaczono na 
zakup m.in. 20 karetek z napędem 4x4 i blisko 
40 sztuk respiratorów transportowych. 

OLIOC. STER NA OCHRONĘ LUDNOŚCI I OBRONĘ CYWILNĄ

Fot. Prezentacja sprzętu zakupionego 
przez gminę Skała

Fot. Prezentacja sprzętu zakupionego 
przez powiat krakowski

 Fot. Prezentacja sprzętu w gminie Gręboszów

Fot. Nowy samochód ratowniczo-gaśniczy druhów
z OSP w Brzezince (powiat wadowicki) Fot. Nowa karetka Szpitala MSWiA w Krakowie

Fot. Prezentacja sprzętu w Nowym Wiśniczu
Fot. Prezentacja sprzętu zakupionego 

przez gminę Poronin 

Co najmniej 100 mln zł trafiło do PSP i OSP.  
Strażacy otrzymali 92 pojazdy, w tym m.in.  
34 pojazdy ratowniczo-gaśnicze, 3 samochody 
kwatermistrzowskie, 2 samochody ratownictwa 
technicznego z żurawiem oraz 5 pick-upów.
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Budujemy nowoczesny i silny system 
– od podstaw, ale kompleksowo, 
od  A do Z. Doposażamy samorządy, 
szpitale, strażaków. To bezpieczeństwo 
w różnych wymiarach. To zakupy, 
projekty budowlane, szkolenia. Bo taki 
jest cel ustawy o ochronie ludności 
i obronie cywilnej, która weszła 
w życie 1 stycznia 2025 roku: zapewnić 
bezpieczeństwo obywatelom. Poprzez 
konkretne decyzje i inwestycje. 
Poprzez przygotowany i wdrożony 
Program Ochrony Ludności i Obrony 
Cywilnej dający zabezpieczenie 
finansowe. Wreszcie – poprzez jasne 
określenie ról i zadań.

„

Prawie 
390 mln zł 

Blisko 
700 umów

zł

Fot. Szkolenie blisko 500 osób w Tauron Arenie w Krakowie

Fot. Szkolenie z zakresu ochrony ludności

OLIOC. STER NA OCHRONĘ LUDNOŚCI I OBRONĘ CYWILNĄ

Fot. Wojewoda Krzysztof Jan Klęczar i dyrektor generalna MUW 
Lucyna Gajda podczas briefingu prasowego 
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BEZPIECZEŃSTWO
w różnych wymiarach

•	 Prawie 1,3 mln połączeń                 
do Centrum Powiadamiania       
Ratunkowego w Krakowie 

•	 Ponad 433 tys. połączeń             
odebranych przez Dyspozytornie 
Medyczne w Krakowie i Tarnowie

 
•	 Ponad 270 tys. wyjazdów Zespo-

łów Ratownictwa Medycznego 

•	 35 alertów RCB

•	 770 wiadomości RSO

„

Fot. Briefing prasowy na jeziorze Mucharskim 

Małopolskie służby 
i inspekcje każdego 
dnia stają na straży 
bezpieczeństwa 
wszystkich mieszkańców. 
Wspólnie dokładamy 
wszelkich starań, by 
Małopolanie mogli 
czuć się bezpiecznie.

Fot. Posiedzenie Wojewódzkiego Zespołu Zarządzania Kryzysowego 

2025

BEZPIECZEŃSTWO W RÓŻNYCH WYMIARACH
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•	 Prawie 1,5 tys. funkcjonariuszy 
policji na służbie każdego dnia

•	 Co ok. 11 minut wyjazd strażaków 
do zdarzeń

•	 Ponad 650 nowych żołnierzy           
11 MBOT 

•	 Ponad 1,6 tys. osób przeszko-
lonych w ramach Dobrowolnej 
Zasadniczej Służby Wojskowej 

•	 Ponad 18 tys. kontroli drogowych 
przeprowadzonych przez WITD

Fot. Wizyta u strażaków OSP w Dąbrówce Tuchowskiej 

Fot. Spotkanie z inspektorami transportu drogowego z WITD

Fot. Otwarcie kompleksu koszarowego 11 MBOT w Limanowej 

Fot. Ślubowanie nowych policjantów 

2025

BEZPIECZEŃSTWO W RÓŻNYCH WYMIARACH
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URZĄD BLIŻEJ 
MIESZKAŃCÓW

•	 Na terenie województwa mało-
polskiego znajduje się 17 punktów 
paszportowych. 

•	 W 2025 roku przyjęliśmy łącznie        
ponad 224 tys. wniosków pasz-
portowych. Co ok. 10. został złożony      
w krakowskiej Galerii Bronowice. 

•	 Ponad 3 tys. wniosków dotyczyło 
paszportów tymczasowych, czyli 
takich, które są wydawane w na-
głych sytuacjach. 

•	 Wydaliśmy prawie 6 tys. rozstrzy-
gnięć z zakresu orzekania o niepeł-
nosprawności oraz o stopniu nie-
pełnosprawności.

•	 Przyjęliśmy 41,5 tys. wniosków            
o wydanie decyzji ustalającej          
poziom potrzeby wsparcia i wydali-
śmy 42,4 tys. decyzji w tej sprawie. 

•	 Przyjęliśmy ponad 3 tys. wniosków  
o nabycie obywatelstwa polskiego. 

Fot. Wręczenie aktów nabycia obywatelstwa podczas obchodów Narodowego Święta Niepodległości

Fot. Punkt Wydawania Paszportów Tymczasowych na Lotnisku Kraków-Balice

URZĄD BLIŻEJ MIESZKAŃCÓW
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Rodzina 
w centrum uwagi

SENIORZY W CENTRUM UWAGI

PROGRAM „SENIOR+”

„
Na utworzenie, wyposażenie i funkcjonowanie 
Dziennych Domów „Senior+” oraz Klubów „Senior+” 
w ramach programu na 2025 rok w naszym wojewódz-
twie przeznaczyliśmy prawie 5,8 mln zł. W minionym 
roku w Małopolsce funkcjonowało 107 ośrodków utwo-
rzonych w ramach programu, łącznie w 80 samorzą-
dach, zapewniając w sumie prawie 2,6 tys. miejsc dla 
seniorów. 

Fot. I wicewojewoda małopolska Elżbieta Achinger 
podczas spotkania z seniorami w Tarnowie

•	 57 gmin 
•	 Niemal 5,2 mln zł
•	 Ponad 1,5 tys. osób objętych wsparciem

•	 74 gminy
•	 Ponad 3,5 mln zł
•	 Ponad 3 tys. osób objętych wsparciem
•	 644 nowe opaski bezpieczeństwa

PROGRAM „OPIEKA 75+”

PROGRAM „KORPUS 
WSPARCIA SENIORÓW”

RENTA WDOWIA 

1 stycznia 2025 roku weszły w życie przepisy ustawy 
o rencie wdowiej gwarantujące pomoc finansową 
osobom na emeryturze, które straciły małżonków. 
Wypłatę świadczeń uruchomiono 1 lipca. 
Do 31 grudnia w zbiegu z rentą rodzinną wypłacono 
ponad 301 mln zł brutto ponad 88 tys. Małopolan.

Renta wdowia to średnio 341 zł dodatkowej 
wypłaty co miesiąc.

2025

Fot. Spotkanie w MUW ze słuchaczami 
Uniwersytetu Trzeciego Wieku w Wieliczce

PROGRAM „AKTYWNY MALUCH”

•	 Łącznie 207 umów na utworzenie  
i funkcjonowanie miejsc opieki

•	 Ponad 202 mln zł, w tym  
prawie 118 mln zł z KPO

•	 Ponad 2 tys. nowych miejsc opieki

Fot. Z wizytą w Dziennym Domu „Senior+” w Raciechowicach
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PAMIĘTAMY 
O NASZEJ HISTORII 

PAMIĘTAMY O NASZEJ HISTORII

„
Być dumnym z wartości przekazywanych 
przez minione pokolenia. Troszczyć 
się o idee bliskie tym, którzy w imię 
niezawisłości i rozwoju Ojczyzny 
poświęcili lata swojego życia, a nawet 
zbrojnie stawali w ich obronie. To zadanie, 
które złożone jest na ręce nas wszystkich 
– współczesnych.

3 mln zł na utrzymanie 
i remonty cmentarzy 
wojennych z budżetu 
wojewody 

ok. 2,4 mln zł 
dla gmin 

ok. 600 tys. zł na 
działania wojewody 
małopolskiego 

•	 Niemal 12,4 mln zł dla                              
30 beneficjentów z programu MKiDN 
„Ochrona zabytków” 

•	 Prawie 1,5 mln zł dla 21 gmin                            
z programu MKiDN „Groby                            
i cmentarze wojenne w Polsce”

Fot. Narodowy Dzień Niepodległości

Fot. 151. Rocznica urodzin Wincentego Witosa

Fot. Cmentarz wojenny nr 287 w Roztoce  

Fot. Przekazanie promes w ramach programu „Ochrona zabytków” 
w Nowym Wiśniczu

 Fot. Święto Narodowe Trzeciego Maja

2025
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KSZTAŁTUJEMY 
POSTAWY 

KSZTAŁTUJEMY POSTAWY

„
To niezwykle ważne, by u młodych ludzi 
kształtować taką postawę: nie żyjesz tylko 
dla siebie; czasem musisz wymagać od 
siebie więcej niż od innych; rzeczą wielką 
jest służyć innym, pracować dla ich dobra              
i bezpieczeństwa.

W lutym 2025 roku zainaugurowaliśmy 
projekt, który ma ułatwić zrozumienie 
funkcjonowania administracji rządowej 
i samorządowej, roli wojewody, a także 
zagadnień związanych
z obywatelstwem i wpływem młodych 
ludzi na podejmowanie decyzji na 
poziomie lokalnym i ogólnokrajowym. 
Zorganizowaliśmy 19 lekcji obywatelskich. 
Łącznie wzięło w nich udział ponad 700 osób.  

Tuż przed Dniem Dziecka powołaliśmy          
Sztab Młodych Mundurowych. 
Projekt umożliwia młodzieży zdobywanie 
praktycznych doświadczeń, udział 
w działaniach na rzecz bezpieczeństwa 
oraz kształtowanie gotowości do służby.

Fot. Prace konkursowe „Mój mały świat – moja rodzina”  
na wystawie obok Barbakanu

Fot. Powołania do Sztabu Młodych Mundurowych

Fot. Lekcja obywatelska z uczniami I Liceum Ogólnokształcącego 
im. Bartłomieja Nowodworskiego w Krakowie

 Fot. Kolędnicy z Podhala

Fot. Gala Finałowa Konkursu „Zaśpiewaj i Ty Niepodległej. 
Powstańcze Melodie”

Fot. Festiwal Kultury Harcerskiej 
„Melodia naszych początków”
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DŁUGO 
WYCZEKIWANE 
inwestycje 

Beskidzka Droga Integracyjna 

Linia kolejowa Podłęże-Piekiełko 

•	 Prace budowalne ruszą w 2029 roku, a ich 
zakończenie szacowane jest na 2033 rok.

•	 Zupełnie nowa linia kolejowa powstanie         
ok. 2030 roku.

•	 „Szczucinka” ma zostać przywrócona                 
do końca 2029 roku.

Fot. Podpisanie umów na odcinki BDI

Linia kolejowa Tarnów-Szczucin 

Fot. Podpisanie umowy w ramach projektu „Podłęże-Piekiełko” Źródło: PKP PLK S.A.

Źródło: GDDKiA  

Fot. Ogłoszenie przywrócenia linii kolejowej Tarnów-Szczucin

DŁUGO WYCZEKIWANE INWESTYCJE

Tarnów-Szczucin

Trasa Tarnów-Szczucin 
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„
Realizujemy cele i dotrzymujemy obietnic. Pokazujemy, jak działa dobra współpraca. Serdecznie 
dziękuję wszystkim małopolskim służbom i przedstawicielom naszych samorządów. Dziękuję pani 
wicewojewodzie Elżbiecie Achinger i panu wicewojewodzie Ryszardowi Śmiałkowi. Jestem wdzięczny 
za wspólne działania na rzecz Małopolski i jej mieszkańców. Niezależnie bowiem od środowisk,  
z których się wywodzimy, łączy nas jeden cel: dobro naszej Małej Ojczyzny!

Fot. Wojewoda małopolski Krzysztof Jan Klęczar, I wicewojewoda małopolska 
Elżbieta Achinger oraz II wicewojewoda małopolski Ryszard Śmiałek 

Przede wszystkim

WSPÓŁPRACA

PRZEDE WSZYSTKIM WSPÓŁPRACA

2025

•	 7 posiedzeń plenarnych i 8 posiedzeń        
Prezydium Wojewódzkiej Rady Dialogu   
Społecznego 

•	 16 spotkań dyplomatycznych 
•	 Ok. 170 briefingów i konferencji prasowych
•	 100 odpowiedzi na akcję „Choinka                

Samorządowa”  

Fot. „Choinka Samorządowa”  Fot. Odprawa Karpackiego Oddziału
 Straży Granicznej w Nowym Sączu

Fot. Posiedzenie plenarne WRDS



Materiał informacyjny 
Małopolskiego Urzędu Wojewódzkiego

w Krakowie


